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zA JED NI CA SRP SkIh OP šTI NA  
kAO SRED NJI NI VO UPRAV NE VLA STI  

NA kO SO VU I ME TO hI JI  
U SkLA DU SA BRI SEL SkIM SPO RA zU MOM

U ovom ra du, autor se ba vi prav nim po lo ža jem, nad le žno sti ma i or ga ni za ci jom 
Za jed ni ce srp skih op šti na u skla du sa re še nji ma ko ja su pred vi đe na po stig nu tim do go-
vo ri ma u okvi ru bri sel skih pre go vo ra iz me đu Be o gra da i Pri šti ne. Ova te ma do sa da ni je 
ob ra đi va na od stra ne struč ne jav no sti, jer pro ces for mi ra nja Za jed ni ce još ni je za po čet u 
pu nom obi mu. Ipak,ova te ma je od ve li kog zna ča ja, ka ko za struč nu, ta ko i za op štu jav-
nost, zbog nje ne prak tič ne im pli ka ci je ka da je u pi ta nju re ša va nje naj ve ćeg i naj sta ri jeg 
po li tič kog i na ci o nal nog pi ta nja u na šoj ze mlji.

Autor ra da se de talj no ba vi prav nim ka rak te rom Za jed ni ce srp skih op šti na, nje nim 
ovla šće nji ma ko ja su pred met spo ro va, ali i pred vi đe nom or ga ni za ci jom or ga na u skla du 
sa po stig nu tim do go vo ri ma, sa po seb nim osvr tom na od re đe ne ne do u mi ce ko je se po ja-
vlju ju pri li kom kom pa ra tiv ne ana li ze prav nih pro pi sa i po stig nu tih do go vo ra.

Ključ ne re či: Za jed ni ca srp skih op šti na, Bri sel ski spo ra zum, Pri vre me ne in sti tu ci je 
sa mo u pra ve u Pri šti ni, auto no mi ja, de cen tra li za ci ja

* Igor Si mić, stu dent tre će go di ne dok tor skih stu di ja pra va Prav nog fa kul te ta Uni ver zi te ta u 
Pri šti ni sa pri vre me nim se di štem u Ko sov skoj Mi tro vi ci, Sr bi ja, igorsimickm@gmail.com
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1. Uvod

U ci lju nor ma li za ci je od no sa iz me đu Sr ba i Al ba na ca, od no sno or ga na 
re pu bli ke Sr bi je i Pri vre me nih in sti tu ci ja sa mo u pra ve u Pri šti ni1 (u da ljem tek-
stu PIS) 2011. go di ne, pod okri ljem Evrop ske uni je, za po čet je pro ces pre go vo ra 
po li tič kih pred stav ni ka dve ju stra na. In di rek tan re zul tat ovih pre go vo ra je i 
na sta vak na pu tu evrop skih in te gra ci ja re pu bli ke Sr bi je, ali i PIS.

Pr va fa za pre go vo ra je tra ja la do sre di ne 2012. go di ne. U toj fa zi, pre go va ra či 
su se ba vi li teh nič kim pi ta nji ma i če sto ni su bi li u mo guć no sti da svo je do go vo re 
im ple men ti ra ju, jer su se isti ti ca li i od re đe nih pi ta nja ko ja se ti ču sta tu sa Auto-
nom ne po kra ji ne Ko so vo i Me to hi ja.

Kra jem 2012. go di ne po či nju pre go vo ri na vi so kom ni vou. U ime re pu bli ke 
Sr bi je, pre go vo re je vo dio pred sed nik Vla de re pu bli ke Sr bi je Ivi ca Da čić, u ime 
PIS pred sed nik Vla de ha šim Ta či, a u ime Evrop ske uni je, kao ga ran ta spo ra-
zu ma, pred stav ni ca Evrop ske uni je, Ke trin Ešton.

Kao re zul tat pre go vo ra, apri la 2013. go di ne pot pi san je Pr vi spo ra zum o nor-
ma li za ci ji od no sa Be o gra da i Pri šti ne, tzv. Bri sel ski spo ra zum, ko jim se de fi ni šu 
osnov ni prin ci pi re ša va nja od re đe nih pi ta nja od in te re sa za obe stra ne.

Kao naj zna čaj ni je pi ta nje za srp ski na rod na Ko so vu i Me to hi ji, ali i za re pu-
bli ku Sr bi ju, de fi ni sa no je osni va nje za jed ni ce2 op šti na sa srp skom ve ći nom 
na Ko so vu i Me to hi ji, od no sno za jed ni ce srp skih op šti na, ko ju će či ni ti de set 
op šti na sa srp skom ve ći nom, od ukup no tri de set osam, ko li ko ih po sto ji.

Prav ni po lo žaj za jed ni ce srp skih op šti na i nje na ovla šće nja, iako su ja sno 
na ve de na u po me nu tom spo ra zu mu, i da lje su tač ka spo re nja obe ju stra na.

U ovom ra du bi će ana li zi ra ni po sto je ći spo ra zu mi ko ji se ti ču prav nog po lo-
ža ja za jed ni ce srp skih op šti na,  nad le žno sti u smi slu uprav ne auto no mi je Sr ba 
na Ko so vu i Me to hi ji i or ga ni za ci ja sa me za jed ni ce.

2. Prav ni po lo žaj za jed ni ce srp skih op šti na

Pre go vo ri Be o gra da i Pri šti ne, pod po kro vi telj stvom Evrop ske uni je, vo đe ni 
su po prin ci pu dvo stru kog ko lo se ka. Sa jed ne stra ne, u re la tiv no stal nom za se-
da nju, pre go vo ri su vo đe ni od stra ne teh nič kih, eks pert skih ti mo va, ko ji su se 
od no si li na teh nič ka i struč na pi ta nja ko ja su ima la za cilj pri pre mu sa sta na ka 
1 ovaj ter min je u upo tre bi od stra ne zva nič nih or ga na vla sti re pu bli ke Sr bi je, ko jim se 

de fi ni šu in sti tu ci je tzv. re pu bli ke Ko so vo, či ju jed no stra no pro gla še nu ne za vi snost re pu-
bli ka Sr bi ja ne pri hva ta, ni ti je ona kao ta kva pri hva će na od stra ne Uje di nje nih na ci ja.

2 U sa mom spo ra zu mu ko ri sti se dvo jak na ziv, za jed ni ca I Aso ci ja ci ja. Srp ska stra na ko ri sti 
ter min za jed ni ca, al ban ska stra na I me đu na rod ni pred stav ni ci ko ri ste ter min Aso ci ja cjia, 
po ve zu ju ći je sa po sto je ćom Aso ci ja ci jom ko sov skih op šti na ko ja ima tri vi ja lan zna čaj ako 
se go vo ri o ovla šće nji ma.
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vi so kih de le ga ci ja. Na dru goj stra ni, sa stan ci vi so kih de le ga ci ja su se vo di li oko 
pi ta nja ko ja su se in di rekt no ili di rekt no ti ca la od re đe nih sta tu snih pi ta nja.

Na kon vi še me seč nih pre go vo ra, ko nač no je po stig nut Pr vi spo ra zum o 
prin ci pi ma ko ji re gu li še nor ma li za ci ju od no sa Be o gra da i Pri šti ne3 (u da ljem 
tek stu Pr vi spo ra zum). U tač ki 1. tog spo ra zu ma de fi ni sa no je us po sta vlja nje 
za jed ni ce/Aso ci ja ci je op šti na sa srp skom ve ći nom na Ko so vu, ko ja će kao te lo 
omo gu ći ti pri jem i dru gih op šti na na Ko so vu, uko li ko se u to me sa gla se osta le 
op šti ne čla ni ce.

Istim spo ra zu mom de fi ni sa no je da će naj vi ši prav ni akt za jed ni ce bi ti sta-
tut, da se ona mo že ras pu sti ti sa mo ve ćin skom od lu kom nje nih čla ni ca, ali i da 
će se njen po lo žaj prav no ga ran to va ti po sto je ćim za ko nom i ustav nim za ko nom. 
U ovom spo ra zu mu ko ji de fi ni še po lo žaj za jed ni ce srp skih op šti na, osta lo je 
ne de fi ni sa no da li se ra di o ak ti ma ko ji su deo ko sov skog, srp skog ili oba za ko-
no dav na okvi ra. ovo po ja šnje nje do bi li smo tek sa do go vo rom ko ji je po stig nut 
av gu sta 2015. go di ne pod na zi vom Aso ci ja ci ja/za jed ni ca op šti na sa ve ćin skim 
srp skim sta nov ni štvom na Ko so vu – op šte od red be i ključ ni ele men ti4 (Dru gi 
spo ra zum). Dru gim spo ra zu mom, ko ji se po zi va na onaj ko ji mu je pret ho dio, 
ja sno se ka že da se za jed ni ca srp skih op šti na osni va u skla du sa Pr vim spo ra-
zu mom, za ko nom o ra ti fi ka ci ji Pr vog spo ra zu ma5 i za ko nom Ko so va. osta je 
ne po zna to na ko ji se kon kret no ko sov ski za kon od no si ova for mu la ci ja. Tu ma če-
nja su da je ova for mu la ci ja po tvr da prav nog po lo ža ja za jed ni ce srp skih op šti na, 
tj. nje no de fi ni sa nje kao deo prav nog si ste ma PIS.

Iako je ovaj spo ra zum tre bao da ubr za i olak ša for mi ra nje za jed ni ce srp-
skih op šti na, to se ni je do go di lo, jer je Vla da PIS iz ne la ar gu ment da je po treb no 
da tzv. Ustav ni sud Ko so va da svo je mi šlje nje o ovom pi ta nju. ovo te lo je kra-
jem 2015. go di ne do ne lo od lu ku ko jom je  de li mič no po tvr di lo ustav nost ovog 
ak ta, uz zah tev da se u od re đe nim de lo vi ma ko ji se od no se na obla sti jed na ko sti 
gra đa na, pra va i slo bo de, i pra va za jed ni ca i nji ho vih pri pad ni ka, mo ra vo di ti 
ra ču na da sta tut za jed ni ce srp skih op šti na mo ra na ći kom pro mi sno re še nje ka da 
su u pi ta nju raz li ke iz me đu po sto je ćih za kon skih re še nja i onih ko ji su de fi ni sa ni 
spo ra zu mi ma ko ji se od no se na us po sta vlja nje za jed ni ce srp skih op šti na.

ono što je od iz u zet nog zna ča ja za ovo pi ta nje je ste prav na pri ro da Pr vog 
spo ra zu ma o prin ci pi ma ko ji re gu li šu nor ma li za ci ju od no sa. Ta ko zva ni Ustav 
PIS u čla nu 19. stav 2. ja sno ka že da ra ti fi ko va ni me đu na rod ni spo ra zu mi i oba-
ve zna na če la me đu na rod nog pra va ima ju pre moć nad za ko ni ma tzv. re pu bli ke 
Ko so vo. Ima ju ći na umu da su po li ti ča ri ko sov skih Al ba na ca na kon pot pi si va nja 
3 Pr vi spo ra zum o prin ci pi ma ko ji re gu li šu nor ma li za ci ju od no sa, Kan ce la ri ja za Ko so vo I 

Me to hi ju, http://kim.gov.rs/p03.php (1.12.2016).
4 Aso ci ja ci ja/za jed ni ca op šti na sa ve ćin skim srp skim sta nov ni štvom na Ko so vu – op šte 

od red be I ključ ni ele men ti, Kan ce la ri ja za Ko so vo i Me to hi ju, http://kim.gov.rs/p17.php 
(1.12.2016)

5 Mi sli se na za kon o ra ti fi ka ci ji pr vog me đu na rod nog spo ra zu ma prin ci pa ko ji ure đu ju 
nor ma li za ci ju od no sa PIS i re pu bli ke Sr bi je, br. 04/L-199, 2013.
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Pr vog spo ra zu ma, že le li da nje go vom ra ti fi ka ci jom u Skup šti ni, ostva re po li-
tič ke po e ne, pred sta vlja ju ći ovaj spo ra zum kao di rekt no pri zna nje jed no stra no 
pro gla še ne ne za vi sno sti od stra ne vla sti re pu bli ke Sr bi je, te su Pr vi spo ra zum 
usvo ji li u Skup šti ni Ko so va sa kva li fi ko va nom ve ći nom6. Na taj na čin, oni su 
ovaj spo ra zum, sa gla sno svom tzv. Usta vu, uz di gli iz nad do mi cil nog prav nog 
si ste ma, pa i sa mog Usta va. ovaj po da tak je sa svim do vo ljan da se do ve de u pi ta-
nje pra vo ovog te la da od lu ču je o me đu na rod nom ak tu, ka ko ga PIS tu ma če.

Evrop ska po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi7, kao me đu na rod ni akt ko ji je in kor-
po ri ran u za kon o lo kal noj sa mo u pra vi PIS8, ta ko đe u svom čla nu 31. na vo di: U 
ci lju za šti te i pro mo vi sa nja za jed nič kih in te re sa, op šti ne mo gu osni va ti i pri pa-
da ti udru že nji ma ko ja ra de u skla du sa za ko nom.

Ka da je u pi ta nju prav ni po lo žaj sa me za jed ni ce i nje nih za po sle nih, Dru gi 
spo ra zum de fi ni še prav ni su bjek ti vi tet za jed ni ce kao in sti tu ci je unu tar in sti tu ci o-
nal nog okvi ra Ko so va, a za po sle ni će ima ti sta tus li ca za po sle nih u dr žav noj upra vi. 

Unu tra šnje ure đe nje za jed ni ce srp skih op šti na de talj ni je će de fi ni sa ti njen 
sta tut. Iz ra da sta tu ta Pla nom pri me ne spo ra zu ma o nor ma li za ci ji od no sa Be o-
gra da i Pri šti ne, po ve re na je Upra vljač kom ti mu za for mi ra nje za jed ni ce srp skih 
op šti na ko ji je sa či njen od če ti ri pred stav ni ka, iz če ti ri op šti ne9 sa srp skom ve ći-
nom, ko je se na la ze na se ve ru Ko so va i Me to hi je. Istim ak tom, de fi ni sa no je da 
će Upra vljač ki tim bi ti od go vo ran za pred u zi ma nje osta lih rad nji, po put obez be-
đi va nja in fra struk tu re, se lek ci je ka dro va, ali i vr še nja dru gih po slo va, usme re-
nih, pre sve ga, ka ko or di na ci ji ra da op šti na sa se ve ra i PIS.

Istim spo ra zu mom de fi ni sa no je da će Upra vljač ki tim bi ti ras pu šten na kon 
ve ri fi ka ci je man da ta od bor ni ci ma no vih op šti na na se ve ru Ko so va i Me to hi je, na 
osno vu re zul ta ta lo kal nih iz bo ra po ko sov skom prav nom okvi ru. Upra vljač ki tim 
ni na kon če ti ri go di ne ni je ras pu šten, jer pro cess iz ra de sta tu ta ni je ni za po čet.

Sta tut do da na šnjeg da na ni je iz ra đen, pa se po sta vlja pi ta nje svr sis hod no sti 
po sto ja nja Upra vljač kog ti ma ko ji i da lje for mal no po sto ji, od no sno ni je ras pu šten.

Na osno vu sve ga što je iz ne to u pret hod nom de lu ra da, a na osno vu po zna tih 
či nje ni ca, mo že se za klju či ti da će za jed ni ca srp skih op šti na kao in sti tu ci ja bi ti 
deo prav nog si ste ma PIS, a na osno vu spo ra zu ma ko ji u prav nom okvi ru PIS ima 
sta tus me đu na rod nog ak ta ve će prav ne sna ge od do mi cil nih prav nih aka ta ko ji 
re gu li šu rad in sti tu ci ja. 

Prav no gle da no, po sto ji mo guć nost da re pu bli ka Sr bi ja, do no še njem ustav-
nog za ko na u skla du sa de fi ni sa njem su štin ske auto no mi je Ko so va i Me to hi je 
(ko ja je još uvek ne raz ra đe na ide ja Usta va Sr bi je10 iz 2006. go di ne), da svoj prav ni 
su bjek ti vi tet za jed ni ci srp skih op šti na.
6 Spo ra zum je ra ti fi ko van sa 84 gla sa „zA“, od ukup no 120 po sla ni ka.
7 Evrop ska po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi, Sa vet Evro pe, ETC No. 122, 1985.
8 za kon o lo kal noj sa mo u pra vi PIS, br. 03-L-040, 2008.
9 Ko sov ska Mi tro vi ca, zve čan, zu bin Po tok i Le po sa vić.
10 Ustav re pu bli ke Sr bi je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/2006. 
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3. Nad le žno sti za jed ni ce srp skih op šti na

ono što či ni funk ci o nal nost, sna gu i auto no mi ju od re đe ne in sti tu ci je je su 
nje ne nad le žno sti. Evrop ska po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi uka zu je na zna čaj 
de cen tra li za ci je or ga na dr žav ne upra ve i lo kal ne sa mo u pra ve. šta vi še, ve li ki broj 
te o re ti ča ra se sla že da je od nos or ga na dr žav ne upra ve pre ma pi ta nju de cen tra li-
za ci je, od nos pre ma de mo kra ti ji u jed nom dru štvu.

De cen tra li za ci jom i de kon cen tra ci jom or ga na dr žav ne upra ve, ni vo od lu-
či va nja se pri bli ža va gra đa ni ma, a sa mim tim se i gra đa ni uklju ču ju u pro ces 
do no še nja od lu ka. ovim se raz vi ja part ner ski od nos, ali i ose ćaj od go vor no sti 
gra đa na ka da je u pi ta nju re ša va nje od re đe nih pi ta nja.

Usled et nič kih su ko ba ko ji tra ju du že od ve ka, po ve re nje Al ba na ca i Sr ba je 
na ne za vid nom ni vou. Bri sel skim spo ra zu mom do go vo re no for mi ra nje za jed-
ni ce srp skih op šti na zna či lo je in te gra ci ju Sr ba u ko sov ski prav ni si stem, ali i 
oču va nje auto no mi je srp skog na ro da i nji ho vo in sti tu ci o nal no po ve zi va nje. 
Na iz gled kom pro mi sno re še nje, ko je je tre ba lo po mi ri ti zah te ve Sr ba i Al ba na ca, 
za sa da je mr tvo slo vo na pa pi ru.  

Na osno vu pot pi sa nih spo ra zu ma11, do go vo re no je da će za jed ni ca srp skih 
op šti na kao in sti tu ci ja ima ti ovla šće nja, od no sno pu ni nad zor u obla sti ma: obra-
zo va nja, zdrav stva, ur ba nog i ru ral nog pla ni ra nja i eko nom skog raz vo ja. 

Po red na ve de nog, za jed ni ca će ima ti zna čaj nu ulo gu u ja ča nju de mo kra-
ti je, una pre đe nja si tu a ci je za po vra tak ra se lje nih li ca, spro vo đe nje, ko or di ni-
sa nje i omo gu ći va nje is tra ži vač kih i raz voj nih ak tiv no sti, za stu pa nje op šti na 
čla ni ca pred cen tral nim or ga ni ma PIS, skla pa nje ugo vo ra sa dru gim udru že-
nji ma op šti na, pred sta vlja nje in te re sa srp ske za jed ni ce pred cen tral nim in sti tu-
ci ja ma, pra vo pred la ga nja iz me na pro pi sa neo p hod nih za rad za jed ni ce, pra vo 
na po kre ta nje ili uče stvo va nje u sud skim pro ce si ma pro tiv svih aka ta ili od lu ka 
sva ke in sti tu ci je ko je uti ču na oba vlja nje nad le žno sti za jed ni ce, pra vo pred la-
ga nja re gi o nal nog ko man dan ta po li ci je za re gion če ti ri se ver ne op šti ne i pra vo 
pred la ga nja pred stav ni ka u cen tral nim or ga ni ma PIS.

Na ve de ne nad le žno sti, i po red ja snog de fi ni sa nja po stig nu tim spo ra zu mi ma, 
i da lje su tač ka spo re nja Be o gra da i Pri šti ne. PIS i da lje tvr de ka ko za jed ni ca srp-
skih op šti na ne će ima ti iz vr šna ovla šće nje, te da ter min „pu ni nad zor“ ozna ča va 
mo guć nost da or ga ni za jed ni ce srp skih op šti na ima ju uvid u rad or ga na op šti na 
čla ni ca, ali ne i in ter ve ni sa nja u ci lju una pre đe nja i kon tro le ra da ovih or ga na.

Sa dru ge stra ne, pre go va rač ki tim Be o gra da, ali i Sr bi na Ko so vu i Me to hi ji, 
sma tra ju da ter min „pu ni nad zor“ ozna ča va pra vo na pot pu nu kon tro lu, or ga ni-
za ci ju ra da, upra vlja nje, de fi ni sa nje krat ko roč nih i du go roč nih ci lje va, od no sno 
nad le žnost u pu nom obi mu. 

U Dru gom spo ra zu mu se is ti če i mo guć nost da za jed ni ca srp skih op šti na 
mo že do bi ti od re đe ne nad le žno sti ko je će na nju pre ne ti cen tral ne in sti tu ci je 
11  Pr vi i Dru gi spo ra zum.
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PIS. ono što je ne do re če no u ovoj si tu a ci ji je ste pre nos nad le žno sti od stra ne 
op šti na ko je će či ni ti za jed ni cu na nju. Tu se pre sve ga mi sli na ovla šće nje ko je 
se od no si na obra zo va nje (ono što je naj zna čaj ni je je ste pra vo na upra vlja nje Uni-
ver zi te tom u Pri šti ni sa pri vre me nim se di štem u Ko sov skoj Mi tro vi ci, ko ji je deo 
vi so ko škol skih usta no va u obra zov nom si ste mu re pu bli ke Sr bi je, ko je za kon 
o lo kal noj sa mo u pra vi da je op šti ni Se ver na Mi tro vi ca) i pra vo na upra vlja nje 
zdrav stve nim si ste mom (kao i u slu ča ju obra zo va nja, ov de se pi ta nje od no si pre 
sve ga na pra vo upra vlja nja KBC Ko sov ska Mi tro vi ca ko ji je deo zdrav stve nog 
si ste ma re pu bli ke Sr bi je). 

Auto no mi ja od re đe ne in sti tu ci je di rekt no je pro por ci o nal na nje noj eko nom-
skoj auto no mi ji. ra di uspe šnog oba vlja nja po slo va iz svo je nad le žno sti, Dru gim 
spo ra zu mom ko ji se od no si na op šte od red be o za jed ni ci srp skih op šti na, de fi-
ni sa no je da se ona fi nan si ra iz pri lo ga čla ni ca (op šti na), sop stve nih pri ho da (na 
osno vu pra va svo ji ne nad po kret nim i ne po kret nim stva ri ma, pri ho da nje nih 
pred u ze ća i na pla te uslu ga), tran sfe ra cen tral nih or ga na vla sti (PIS), pri lo ga, bes-
po vrat nih zaj mo va, do na ci ja, kao i pre ko fi nan sij ske po dr ške dru gih aso ci ja ci ja i 
or ga ni za ci ja, ka ko lo kal nih ta ko i me đu na rod nih, kao i pre ko or ga na re pu bli ke 
Sr bi je.

Po stig nu tim do go vo ri ma  Aso ci ja ci ja/za jed ni ca je iz u ze ta od pla ća nja ca ri na 
i po re za u re a li za ci ji svo jih ci lje va, po is toj osno vi kao i op šti ne čla ni ce.

ovim nad le žno sti ma, ko li ko god po li tič ki pred stav ni ci Al ba na ca svo jim 
iz ja va ma po ku ša va li da to ospo re, prak tič no se u prav ni ži vot PIS uvo di sred nji 
ni vo vla sti ko ji se na la zi iz me đu lo kal nih i cen tral nih in sti tu ci ja. Isto vre me no, 
Sr bi na Ko so vu i Me to hi ji do bi ja ju in sti tu ci ju u ko joj će mo ći da ostva re svo ja 
po je di nač na i ko lek tiv na pra va, bez stra ha od ma jo ri za ci je i dis kri mi na ci je, uz 
pu nu od go vor nost za svoj raz voj u eko nom skom, obra zov nom, zdrav stve nom i 
dru gom smi slu.

ono što je osta lo kao ne re še no pi ta nje u ovom tre nut ku, i na osno vu po sto je-
ćih spo ra zu ma, je ste po lo žaj Sr ba i dru gih ne al ba na ca ko ji ne ži ve u de set op šti na 
sa srp skom ve ći nom ko je će či ni ti bu du ću za jed ni cu srp skih op šti na. Da li će i 
oni ima ti pra vo za šti te i mo guć nost uži va nja od re đe nih pra va ko je im za jed-
ni ca srp skih op šti na mo že pru ži ti, osta je da se vi di na kon što ona bu de for mi-
ra na. Isto ta ko, po sta vlja se pi ta nje, da li će i Al ban ci ko ji ži ve na te ri to ri ji op šti na 
ko je će bi ti deo za jed ni ce mo ći da ostva re od re đe na pra va, ili će, kao što je tzv. 
Ustav ni sud Ko so va uka zao, bi ti dis kri mi ni sa ni, jer se spo ra zu mi ma na gla ša va 
„srp ski“ ka rak ter ove in sti tu ci je.

Tre ba na gla si ti da je strah od ma jo ri za ci je pri su tan ne sa mo kod Sr ba na 
Ko so vu i Me to hi ji, gde je i da lje sta nje za mr znu tog kon flik ta, već i kod svih 
et nič kih gru pa ko je su ma njin ske u od re đe nom dru štvu. Po red to ga, et nič ki 
mo ti vi sa ni na pa di na Sr be, ko ji se naj če šće de ša va ju u sre di na ma ju žno od re ke 
Ibar, gde Sr bi uglav nom ži ve u ru ral nim sre di na ma, za re zul tat ima ju et nič ki čist 
pro stor, na sta njen Al ban ci ma.
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Auto no mi ja ko ja se ga ran tu je kroz za jed ni cu srp skih op šti na u ovom tre nut ku 
da je na du pre o sta lim Sr bi ma, pre sve ga ju žno od re ke Ibar, da će ima ti me ha ni zam 
za šti te svo jih ko lek tiv nih i in di vi du al nih pra va, na osno vu ko jih će mo ći da sa mi 
or ga ni zu ju svoj ži vot, ali ne na u štrb ve ćin skog, al ban skog sta nov ni štva.

4. Or ga ni za jed ni ce srp skih op šti na

Pri mer za de fi ni sa nje or ga na za jed ni ce srp skih op šti na da la je Aso ci ja ci ja 
ko sov skih op šti na ko ja je us po sta vlje na po prin ci pu slo bod nog udru ži va nja 
op šti na, a na osno vu Pr vog spo ra zu ma, tač ni je tač ke 3. ovog spo ra zu ma.

Dru gi spo ra zum je ja sno de fi ni sao da će za jed ni ca srp skih op šti na kao svo je 
or ga ne ima ti:
•	 Skup šti nu, kao vr hov ni or gan (ko ju či ne pred stav ni ci iza bra ni od stra ne 

skup šti na op šti na čla ni ca iz re da iza bra nih od bor ni ka) sa pra vom iz bo ra 
pred sed ni ka i pot pred sed ni ka za jed ni ce iz re da od bor ni ka i gra do na čel ni ka 
op šti na čla ni ca,  usva ja nja, iz me ne i do pu ne sta tu ta, po slov ni ka o ra du, i 
dru gih aka ta, po put ured bi ili ad mi ni stra tiv nih od lu ka u skla du sa sta tu tom 
i svo jim ci lje vi ma;

•	 Pred sed ni ka, ko ji pred sta vlja za jed ni cu pred in sti tu ci ja ma PIS, ali i van 
Ko so va. U ra du mu po ma že pot pred sed nik, ko ga ta ko đe bi ra Skup šti na 
za jed ni ce po istom pra vi lu kao i pred sed ni ka;

•	 Sa vet, ko ji ima sa ve to dav nu ulo gu, i ko ji mo že ima ti naj vi še tri de set čla no va, 
ko ji mo ra ju bi ti sta nov ni ci op šti na čla ni ca za jed ni ce;

•	 od bor, ko ji ima se dam čla no va, ko je bi ra Skup šti na za jed ni ce, a ko ji mo ra ju 
bi ti sta nov ni ci op šti na čla ni ca za jed ni ce. oni se bi ra ju za ru ko vo đe nje od re-
đe nim obla sti ma u sklo pu nad le žno sti za jed ni ce. Nji ma u ra du struč nu 
po moć pru ža ju Pro fe si o nal ni ko le gi ju mi ko ji su sa sta vlje ni od struč nja ka 
od go va ra ju ćih obla sti. Ko li ko će Pro fe si o nal nih ko le gi ju ma bi ti i ka kav će 
od nos oni ima ti sa čla no vi ma od bo ra i dru gim or ga ni ma za jed ni ce srp skih 
op šti na Dru gi spo ra zum ni je de fi ni sao, već to osta vlja da de fi ni še sta tut; 

•	 Ad mi ni stra ci ja, na či jem če lu je šef, ko ga po sta vlja od bor, ko me pod no si 
iz ve štaj o ra du. šef ad mi ni stra ci je upra vlja za po sle ni ma, ko ji po spo ra zu mu 
ima ju pra va ka kva ima ju za po sle ni po za ko nu o ra du12 i za ko nu o dr žav noj 
ad mi ni stra ci ji13. ovim re še njem, spo ra zum da je mo guć nost op šti na ma čla-
ni ca ma da od re đe ni broj svo jih za po sle nih upu te na rad u or ga ne za jed ni ce 
srp skih op šti na u spro vo đe nju nje nih ci lje va; i

•	 Kan ce la ri ju za žal be, ko ja će ima ti man dat da se ba vi žal ba ma u ve zi sa ci lje-
vi ma za jed ni ce srp skih op šti na.

12 za kon o ra du PIS, br. 03/L-22, 2010.
13 za kon o dr žav noj ad mi ni stra ci ji PIS; br. 03/L-189, 2010.
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ova kva or ga ni za ci o na struk tu ra, uz ovla šće nja ko ja su do go vo re na, kao i 
ko lek tiv na pra va Sr ba ko ja ga ran tu ju do ma ći prav ni pro pi si, da ju pro stor za in sti-
tu ci o nal nu za šti tu ko jom će se ga ran to va ti op sta nak i osta nak Sr ba na Ko so vu i 
Me to hi ji.

Do sa da šnje po na ša nje po li tič kih pred stav ni ka ko sov skih Al ba na ca ja sno 
po ka zu je na me ru da se do go vo re no ne po štu je, od no sno na me ru da se pred vi-
đe ne nad le žno sti obe smi sle. osta je da vi di mo da li će se to i do go di ti. ono što 
je ne sum nji vo, je ste stav Sr ba i Vla de Sr bi je da se ne će do zvo li ti obe smi šlja va nje 
po stig nu tih spo ra zu ma.

5. za klju čak

za jed ni ca srp skih op šti na je bri sel skim do go vo ri ma de fi ni sa na kao in sti-
tu ci o nal ni me ha ni zam za šti te ko lek tiv nih i in di vi du al nih pra va Sr ba i dru gih 
ne al ba na ca na Ko so vu i Me to hi ji, ko ji će de fac to, ovla šće nji ma ko ja su pred vi-
đe na bri sel skim spo ra zu mi ma bi ti sred nji ni vo vla sti iz me đu op šti na i cen tral-
nih in sti tu ci ja u Pri šti ni. Ja sno je da će se de lo va nje za jed ni ce srp skih op šti na 
prav no od vi ja ti u okvi ru prav nog okvi ra PIS, osim u slu ča ju da se od go va ra ju-
ćim iz me na ma Usta va Sr bi je, ova in sti tu ci ja ne de fi ni še kao in sti tu ci ja srp skog 
na ro da na Ko so vu i Me to hi ji, a kao po ten ci jal ni deo re še nja ko je Ustav Sr bi je 
de fi ni še poj mom “su štin ske auto no mi je”, či me bi se njen rad od vi jao po prin ci pu 
dvoj nog su ve re ni te ta.

Pred vi đe nim re še nji ma, za jed ni ca srp skih op šti na će ima ti uprav ni apa rat 
ko ji će se kroz pu ni nad zor sta ra ti o uprav nim pi ta nji ma ko ja su od vi tal nog zna-
ča ja za osta nak i op sta nak pre vas hod no ne al ba na ca na Ko so vu i Me to hi ji.

od tre nut ka ka da je u Bri se lu do go vo re no osni va nje za jed ni ce srp skih 
op šti na, opo zi ci ja u Pri šti ni i al ban ska jav nost su sna žno od bi ja li da im ple men-
ti ra ju do go vor o za jed ni ci. šta vi še, iako su vo de će po li tič ke par ti je ima le dvo-
tre ćin sku ve ći nu u tzv. Skup šti ni Ko so va, sla ba šna opo zi ci ja je uspe va la da ra di-
kal nim me to do ma one mo gu ći po če tak ras pra ve o za jed ni ci. Bo ja zan ko sov skih 
Al ba na ca je mo guć nost da za jed ni ca pre ra ste u en ti tet ili re pu bli ku unu tar prav-
nog si ste ma na Ko so vu i Me to hi ji. Po čev od osnov nog ak ta, ko jim se de fi ni še 
za jed ni ca srp skih op šti na, a to je sta tut, oči gled na je ne po du dar nost sa re pu bli-
kom Srp skom, či ji je prav ni po re dak usta no vljen Usta vom re pu bli ke Srp ske14, pa 
do ne po sto ja nja mo guć no sti za za ko no dav no de lo va nje i osta lo.

Sa dru ge stra ne, pro blem ka da je u pi ta nju te ri to ri jal na nad le žnost za jed ni ce 
je ste i  raz u đe nost te ri to ri ja. osim če ti ri op šti ne na se ve ru Ko so va i Me to hi je, 

14 Ustav re pu bli ke Srp ske, Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Srp ske, broj 21/92 – pre či šćen tekst, 
28/94, 8/96, 13/96, 15/96, 16/96, 21/96, 21/02, 26/02, 30/02, 31/02, 69/02, 31/03, 98/03, 
115/05, 117/05).
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osta le op šti ne ni su me đu sob no te ri to ri jal no po ve za ne, već pred sta vlja ju in di vi-
du al ne op šti ne, sa od li ka ma en kla va.

ovaj okvir ipak da je mo guć nost da se, pre sve ga, spre ča va njem iz me na bi lo 
kog de la spo ra zu ma na u štrb ovla šće nja za jed ni ce srp skih op šti na, i us po sta-
vlja njem or ga na sa kva li tet nim ka drov skim re še nji ma, stva ra in sti tu ci ja ko ja će 
spre či ti ise lja va nje Sr ba sa Ko so va i Me to hi je.

Tre ba na gla si ti da je, u ovom tre nut ku, in te re so va nje pred stav ni ka me đu na-
rod nih či ni la ca na klo nje no for mi ra nju za jed ni ce. šta vi še, nji ho ve iz ja ve go vo re 
o oba ve zi Pri šti ne da is pu ni oba ve ze iz bri sel skih spo ra zu ma ko ji se ti ču for mi-
ra nja za jed ni ce srp skih op šti na. Na ža lost re ak ci je al ban skih po li tič kih pred stav-
ni ka na ove zah te ve su na ni vou ig no ri sa nja.

ova kva si tu a ci ja ide u pri log di plo mat skim ak tiv no sti ma Vla de re pu bli ke 
Sr bi je, ka ko bi se, po sle ne bro je no pro bi je nih ro ko va, for mi ra la za jed ni ca ko jom 
će Sr bi na Ko so vu i Me to hi ji po sta ti va žan po li tič ki či ni lac, sa od re đe nom auto-
no mi jom u obla sti ma zdrav stve ne za šti te, obra zo va nja, eko nom skog raz vo ja, 
ur ba nog i ru ral nog pla ni ra nja, ali i u dru gim obla sti ma ko je će na nju bi ti pre-
ne te, a u ovom tre nut ku su u nad le žno sti po je di nač nih op šti na, a što će ima ti 
po zi tiv ne im pli ka ci je na ži vot Sr ba na Ko so vu i Me to hi ji u na red nom pe ri o du.
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